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3.  ตอบค ำถำมต่อไปนี้ 
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5. วันแรกนุ่มขับรถไปกลับจากกรุงเทพถึงสระบุรีได้ระยะทาง 
1
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 กิโลเมตร วันท่ีสองนุ่มขับรถไปกลับจาก

กรุงเทพถึงชลบุรี ได้ระยะทาง 
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 กิโลเมตร ถ้าน้ ามันราคาลิตรละ 30 บาท และน้ ามัน 1 ลิตร รถยนต์คันนี้แล่น

ได้ระยะทาง 11 กิโลเมตร ระยะทางท้ังสองวันท่ีนุม่เดินทาง รถยนต์ของนุ่มใช้น้ ามันคิดเป็นเงินกี่บาท
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 นุ่มขับรถไปกลับจาก กรุงเทพถึงสระบุรี ได้ระยะทาง 
1
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2

 x 2  =  
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2
  x  2 

                      =  261  กิโลเมตร 

 วันท่ีสองนุ่มขับรถไปกลับจากกรุงเทพถึงชลบุรี ได้ระยะทาง 
3

123
5

 x 2  =  
618

5
  x  2 

                     =  247.2  กิโลเมตร 

 รวมระยะทาง ไปกลับท้ังสองวัน 261+ 247.2 = 508.2 กิโลเมตร 

 น้ ามัน 1 ลิตร เดินทางได้ 11 กิโลเมตร 

 แสดงว่า ระยะทางไปกลับสองวันใช้น้ ามัน 508.2 ÷ 11 = 46.2 ลิตร 

 น้ ามันลิตรละ 30 บาท ดังนั้นต้องใช้เงินเติมน้ ามันท้ังหมด 46.2 × 30 = 1,386 บาท 

         ตอบ  ๑,๓๘๖  บาท 
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6. ร้านขายอุปกรณ์การเกษตรร้านหนึ่ง ขายปุ๋ย ยาฆ่าหญ้า และเครื่องตัดหญ้า ได้เงินท้ังหมด 45,000 บาท โดยขาย
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 ของเงินท่ีได้จากการขายปุ๋ย 

ร้านขายอุปกรณ์การเกษตรขายเครื่องตัดหญ้าได้เงินกี่บาท
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................................................................................................................................................................................... 
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................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 ร้านขายอุปกรณ์การเกษตรร้านหนึ่ง ขายปุ๋ย ยาฆ่าหญ้า และเครื่องตัดหญ้า ได้เงินท้ังหมด 45,000 

 โดยขายปุ๋ยได้เงิน 
1

3
 ของจ านวนเงินท่ีขายได้  

 จะได้เงินขายปุ๋ยได้เงิน  
1

3
  x  4,500  = 15,000 บาท 

 ขายยาฆ่าหญ้าได้เงิน 
3

5
ของเงินท่ีได้จากการขายปุ๋ย 

 จะได้เงินขายปุ๋ยเท่ากับ 
3

5
  x  15,000  = 9,000 บาท 

ดังนั้น ร้านขายอุปกรณ์การเกษตรขายเครื่องตัดหญ้าได้เงิน 45,000 – (15,000 + 9,000) = 21,000 บาท 

ตอบ  ๒๑,๐๐๐  บาท 
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7. รัศมีจ่ายเงินค่าอาหาร 
1

5
 ของเงินเดือน ค่าใช้จ่ายส่วนตัว  

4

9
 ของเงินเดือน ท่ีเหลือฝากธนาคาร 1,600 บาท  

รัศมีได้รับเงินเดือนเท่าใด 

...................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 
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................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 
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.......................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

 

 

 รัศมีจ่ายเงินค่าอาหารและค่าใช้จ่ายส่วนตัว  
1

5
 + 

4

9
 =  

29

45
   ของเงินเดือน 

                     แสดงว่า รัศมีได้รับเงินเดือน 
45

45
 

                     โดยฝากธนาคาร  
45

45
 - 

29

45
  =  

16

45
  ของเงินเดือน ซึ่งคิดเป็น 1,600 บาท 

                     แสดงว่า  16    ส่วน  คิดเป็น   1,600 บาท 

      1    ส่วน  คิดเป็น   
1600

16
  บาท  

                     เงินเดือน  45   ส่วน  คิดเป็น   45  x 
1600

16
  =  4,500  บาท 

ดังนั้น รัศมีได้รับเงินเดือน 4,500 บาท 

ตอบ  ๔,๕๐๐  บาท 
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8. แม่ค้าขายท าน้ าส้มค้ันได้ 150 ลิตร  น ามาบรรจุใส่ขวด ขวดละ 
5

4
 ลิตร จ านวน 10 ขวด น้ าส้มค้ันท่ีเหลือน ามา

บรรจุขวดละ 
1

1
4

 ลิตร จะบรรจุได้กี่ขวด  

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 แม่ค้าขายน้ าส้มท าน้ าส้มค้ันได้ 150 ลิตร   

  น ามาบรรจุใส่ขวด ขวดละ 
5

4
 ลิตร จ านวน 10 ขวด 

  แสดงว่า น้ าส้มท่ีบรรจุใส่ขวด จ านวน 
5

4
  x  10 = 

25

2
 ลิตร 

 จะได้น้ าส้มท่ีเหลือ  150 -  
25

2
  = 

300

2
 - 

25

2
  = 

275

2
ลิตร 

  น้ าส้มค้ันท่ีเหลือน ามาบรรจุขวดละ 
1

1
4

 ลิตร 

  จะบรรจุได้  
275

2
 ÷  

5

4
  =   

275

2
 x  

4

5
   

                                                            = 110 ขวด 

ตอบ  ๑๑๐  บาท 
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9. ปัจจุบันชายมีอายุ 25 ปี อีก 5 ปีข้างหน้า ปู่จะมีอายุเป็น  
1

2
6

 เท่าของอายุชาย ปัจจุบันปู่อายุกี่ปี

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 

 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

10.   แม่ค้าซื้อผลไม้จ านวน 150 ผล เป็นส้ม 
3

10
 ของจ านวนท่ีซื้อท้ังหมด เป็นแอปเปิลจ านวน 

5

7
 ของจ านวนท่ี

เหลือ แม่ค้าซื้อแอปเปิลกี่ผล 
................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 

 ปัจจุบันชายมีอายุ 25 ปี อีก 5 ปี ชายจะมีอายุเท่ากับ  30 ปี 

  ปู่จะมีอายุเป็น 
1

2
6

 เท่าของอายุชาย 

  ดังนั้น ปู่จะมีอายุ  
1

2
6

 x  30  = 
13

6
 x  30 

      = 65 ปี 

  ปัจจุบันปู่จะมีอายุ 65 –  5 =  60 ปี 

ดังนั้น ปัจจุบันปู่อายุ 60 ปี 

ตอบ  ๑๑๐  บาท 

 แม่ค้าซื้อส้มและแอปเปิล 150 ผล 

 เป็นส้ม 
3

10
 ของจ านวนท่ีซื้อท้ังหมด  

          แสดงว่าแม้ค้าซื้อส้มจ านวน 
3

10
 x  150  =  45 ผล 

 แสดงว่าเหลือผลไม้อยู่    150 – 45 = 105 ผล 

          เป็นแอปเปิลจ านวน 
5

7
 ของจ านวนท่ีเหลือ   

          แสดงว่าแม้ค้าซื้อส้มจ านวน 
5

7
 x  105  =  75 ผล 

ดังนั้น แม่ค้าซื้อแอปเปิล 75 ผล 

ตอบ  ๑๑๐  บาท 
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11. สนามรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากกว้าง  
2

10
5

 เมตร ยาว  
1

11
4

 เมตร สมจิตต้องการปูหญ้าให้เต็มสนาม ถ้าผู้เหมาคิดค่า

หญ้าตารางเมตรละ 120 บาท ค่าปู ตารางเมตรละ 50 บาท สมจิตต้องจ่ายเงินผู้รับเหมาเท่าใด
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................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................... 

 

 สนามรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากกว้าง 
2

10
5

 เมตร ยาว 
1

11
4

 เมตร 

 พื้นท่ีของสนามรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากเท่ากับ กว้าง × ยาว =  
2

10
5

 x  
1

11
4

 

                             = 
52

5
  x  

45

4
 

           = 117 ตารางเมตร 

ผู้เหมาคิดค่าหญ้าตารางเมตรละ 120 บาท สมจิตต้องจ่ายค่าหญ้าเท่ากับ 120 × 117 = 14,040 บาท 

 ค่าปูตารางเมตรละ 50 บาท  บาท สมจิตต้องจ่ายค่าปูเท่ากับ      50 × 117 = 5,850 บาท 

 สมจิตต้องจ่ายเงินผู้รับเหมา 14040 + 5,850 = 19,890 บาท 

ดังนั้น สมจิตต้องจ่ายเงินผู้รับเหมา 19,890 บาท  

ตอบ  ๑๑๐  บาท 


